
Comune di Leonforte (EN) 

RIUNIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE TERZA 

Solidarietà Sociale-Emigrazione-Pubblica Istruzione-Musei-Biblioteca-Spettacolo-Sport-Turismo 

Verbale n. 4 del 09.02.2024 

INP 
L'anno duemilaventiquattro il giorno sette del mese di febbraio alle ore 15:00 a seguito di regolare 

invito di convocazione del Presidente Antonino Iraci Sareri si è riunita nella sala consiliare Placido 

Rizzotto, presso la residenza municipale, la terza commissione consiliare permanente per trattare il 

seguente ordine del giorno: 

1. Lettura e approvazione verbale seduta precedente; 

2. Studio regolamento mensa scolastica. 

SVOLGIMENTO DELLA RIUNIONE 

Assiste con funzioni di segretario verbalizzante il consigliere comunale Luca Di Leonforte. 

Assume la presidenza il Presidente Antonino Iraci Sareri. 

Fatto l'appello risultano presenti i seguenti consiglieri comunali Iraci Sareri, Germanà, Li Volsi, Di 

Leonforte, in sostituzione del consigliere Monsù e Barbera. 

Accertata la sussistenza del quorum richiesto, si procede all'esame del primo punto all'ordine del 

giorno che prevede la lettura del verbale n. 3 del 30.01.2024 il quale viene approvato dai consiglieri 

presenti ad eccezione del consigliere Di Leonforte che si astiene. 

Il consigliere Di Leonforte, prima di passare al secondo punto all'ordine del giorno, presenta una nota 

dallo stesso sottoscritta avente ad oggetto: "Richiesta rispetto Regolamento per le sedute in streaming 

del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari". 



Il consigliere Di Leonforte dà lettura della nota che si allega al presente verbale (Al-A2). 

Alle ore 15:22 entra il consigliere Di Naso, in sostituzione del consigliere Ferragosto, giusta delega. 

Segue un dibattito sulla nota presentata. 

Alle ore 15:25 entra il consigliere comunale Stella. 

Alle ore 15:30 partecipa ai lavori il Presidente del Consiglio comunale Grillo. 

Il Presidente Iraci Sareri richiamando gli articoli 4 e 5 del Regolamento per le sedute in streaming del 

Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari fa presente che non sussistono i presupposti per 

la trasmissione in streaming della Commissione consiliare. 

Infatti, non vi è la presenza di un esperto incaricato all'uso della strumentazione idonea per lo 

streaming e, dunque, non solo diventa difficile attivare lo stesso ma ove sia necessario non si possono 

interrompere immediatamente le riprese per l'imprevista trattazione di dati sensibili. 

Il Presidente Iraci Sareri ribadisce che le attività delle Commissioni sono di studio e che la trasparenza 

delle stesse è garantita da un lato, con la puntuale pubblicazione dei verbali sul sito del Comune, 

dall'altro lato, con la possibilità per gli interessati di partecipare personalmente alle adunanze. 

Il Presidente Iraci Sareri ritiene che l'eccessiva pubblicità potrebbe irrigidire le posizioni e polarizzare 

eccessivamente il dibattito tra i componenti; inoltre, si correrebbe il rischio di pensare la politica come 

una sorta di "vita in diretta". Per tale ragione, trattandosi di un regolamento del 2013, ritiene che lo 

stesso debba essere rivisto. 

A questo punto il Presidente Iraci Sareri chiede se ci sono interventi in merito alla tematica trattata. 

Interviene il consigliere Di Leonforte il quale, a prescindere dal pensiero personale del Presidente di 

Commissione, chiede che venga fatto rispettare il regolamento vigente. 

Il Presidente Iraci Sareri ribadisce che ai sensi dell'art. 61 del Regolamento del Consiglio Comunale 

la pubblicità è sempre garantita. 
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/74 
Il consigliere comunale verbalizzante 

Dott.ssa Francesca Stella 
Il Presidente di Commissione 

ott. Antoniy= 

Prende la parola il Presidente del Consiglio comunale Grillo il quale ribadisce quello che ha già 

dichiarato in Conferenza capigruppo. Conferma che esiste un regolamento dove è prevista la diretta 

streaming delle commissioni. Riferisce di aver Registrato da parte di molti consiglieri comunali il 

disaccordo nell'eventuale diretta streaming delle commissioni e condivide il pensiero del Presidente 

della terza Commissione. Per il ruolo che ricopre si impegna e si attiverà a trasmettere in prima 

Commissione il regolamento in oggetto per essere modificato. Assicura, inoltre, che se non saranno 

apportate modifiche le commissioni dovranno essere trattate in diretta streaming. 

Si associano al pensiero del Presidente Iraci Sareri i consiglieri Stella, Germanà e Barbera. 

Il consigliere Di Leonforte lascia i lavori alle ore 15:45. 

Assume le funzioni di segretario il consigliere Stella. 

Si passa al secondo punto all'ordine del giorno. 

Il Presidente Iraci Sareri riferisce che oggi ha interloquito con l'Ass. La Ferrara la quale ritiene che 

nella commissione mensa Sindaco e/o Assessore siano membri di diritto e ritiene, altresì, che la 

presidenza sia assunta da uno dei genitori componenti, eletto dai membri. 

La Commissione prende in esame "i controlli" e le modalità della commissione mensa. 

Si apre un dibattito. 

Esaurito l'ordine del giorno e dato atto che non ci sono ulteriori circostanze di interventi da 

porre in discussione alle ore 17:00 i lavori sono chiusi. 

Il segretario della commissione è onerato della trasmissione del presente verbale alla 

Presidenza. 
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OGGETTO: Richiesta rispetto Regolamento per le sedute in 
streaming del Consiglio Comunale e delle Commissioni 
Consiliari 

Premesso che 

L'anno duemilaventitre il giorno cinque del mese Luglio, il 
consigliere Antonino iraci Sareri è stato eletto presidente di 
questa commissione. 

L'anno_2023_, il giorno quattordici del mese di giugno, è stato 
eletto vice presidente del consiglio comunale il presidente di 
questa commissione nonché il consigliere lraci Sareri Antonino. 

Il vicepresidente del Consiglio comunale coadiuva il presidente 
nell'esercizio delle sue funzioni e lo sostituisce in caso di 
assenza, impedimento temporaneo. 

Il Presidente, rappresenta il Consiglio, ha rilevanza esterna, 
quale istituzione ed organo di governo dell'Ente insieme a 
Sindaco e Giunta; è un organo monocratico ed ha autonomia 
organizzativa, funzionale e gestionale. 

li Presidente può emettere Decreti in relazione all'organizzazione 
e alle attività consiliari e delle sue articolazioni; 
convoca e presiede il Consiglio Comunale, fa osservare il 
Regolamento per il suo funzionamento, decide sulla veridicità 
degli atti presentati per l'esame del Consiglio, dando tempestiva 
comunicazione alla Conferenza dei Capigruppo degli atti ritenuti 
irricevibili, ed esercita tutte le attribuzioni a lui affidate da Leggi 
dello Stato, dallo Statuto del Comune di Leonforte e dal 
presente Regolamento. 

Il Presidente, eletto con le modalità indicate dall'ordinamento e 
nel quadro delle attribuzioni previste da tali norme, rappresenta 
l'intero Consiglio Comunale e assicura il buon andamento dei 
lavori di aula, delle Commissioni, di ogni sua articolazione e 
della propria amministrazione interna. Il Presidente, 
nell'esercizio del suo ruolo e delle sue funzioni, si ispira al 
principio del buon andamento amministrativo e ai criteri di 
imparzialità, efficacia, efficienza, pubblicità, economicità e 
trasparenza delle procedure e dei processi istituzionali del 
Consiglio e delle sue articolazioni. 

Considerato che 

Uno dei valori sbandierati dalla coalizione politica Di questa 
maggioranza è la "legalità", nonché ogni attività dovrebbe 
essere svolta in piena legalità e trasparenza amministrativa; 



Il comune di Leonforte dispone di un regolamento per le sedute 
streaming del consiglio comunale e delle commissioni consiliari 
approvato "DEMOCRATICAMENTE"con Deliberazione n. 51 del 
16/04/2013 e che proprio tale regolamento impegna I ente al 
perseguimento della trasparenza e ad una più ampia 
comunicazione e pubblicità ai cittadini dell attività dei membri 
del consiglio comunale; 

Nell'articolo 1 del suddetto regolamento Il Comune di Leonforte, 
perseguendo finalità di trasparenza e pubblicità, disciplina, con 
il presente Regolamento, l'attività di ripresa audiovisiva e 
diffusione delle sedute del Consiglio Comunale e delle 
Commissioni Consiliari; 

L'articolo 61 del regolamento del consiglio comunale di 
leonforte recita: Le sedute delle Commissioni sono pubbliche, 
fatta eccezione nei casi in cui la legge non disponga 
diversamente. 

Rilevato che 

Nessuna commissione consiliare, compresa quella odierna ad 
oggi è stata trasmessa in streaming pur non trattando nella 
stragrande maggioranza dei casi nessun dato sensibile; 

Non è stato rispettato il regolamento vigente nel comune di 
leonforte per le sedute in streaming delle Commissioni 
Consiliari. 

Evidenziato che 

È compito del presidente del consiglio comunale e, in caso di 
sua assenza, dal vice presidente assicurare l'imparzialità è il 
buon funzionamento dei lavori del consiglio e delle commissioni 
garantendo la massima trasparenza 

In occasione dei consigli comunali, il consiglio non opera 
attraverso un incaricato esterno all'uopo individuato, ma 
gestisce autonomamente la registrazione, quindi può essere 
fatto anche per le commissioni consiliari. 

Per quanto sopra premesso, considerato, rilevato ed 
evidenziato chiedo al presidente della commissione nonché 
anche vice presidente del consiglio, nell'esercizio delle 
attribuzioni conferitogli dalla legge e dai regolamenti, di far 
rispettare il regolamento per le sedute in streaming del Consiglio 
Comunale e delle Commissioni Consiliari approvato con 
deliberazione n.51 del 16/04/20k, al fine di garantire la 
massima trasparenza e pubblicità per i cittadini. 
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